



# ESPAÑA REPUBLICANA

AÑO V

Madrid, 16 de julio de 1935

NÚM. 98

DIRECCION:  
Calle de Alenza, 10, 2.º E

AGRICULTURA  
INDUSTRIA  
COMERCIO

Suscripción: 10 pesetas año  
Número suelto: 20 céntimos



Estatua ecuestre del General Espartero.



# INDUSTRIA Y COMERCIO

## Bar LA ESTACION

Café, vermouth y refrescos.  
Primera casa en bocadillos y donde se bebe la cerveza más fría

Glorieta de Quevedo, 1  
Teléfono 41005 Madrid

## Fábrica de Pan de Viena

La harina de flor que emplea para la elaboración este gran establecimiento, le hace acreedor a la máxima confianza del público

ISÍURIZ, 3.—Teléfono 33396

SUCURSALES:

Fernández de la Hoz, 48 :: :: Teléfono 35045  
Gonzalo de Córdoba, 16 :: MADRID

GRAN SASTRERIA  
DE

## GERMAN FRIAS

Confección de toda clase de prendas. Proveedor de varios centros y entidades en uniformes

Fuencarral, 125 moderno, entresuelo

## EL MAR CANTABRICO

Este importante establecimiento sirve a una numerosa y selecta clientela los pescados más finos y exquisitos y los mariscos más sabrosos recibidos a diario de los principales puertos

### PEDRO DE PAZ

Mercado de Olavide Cajón núm. 13 · Teléf. 46181  
Trafalgar, 25 :: Teléfono 35527  
MADRID

## FABRICA DE MANTECADO HELADO

Para no sufrir adulteraciones, fijese el público que nuestros exquisitos helados de mantecado, chocolate, fresa, coco y plátano, se expenden en sus establecimientos y por la vía pública en artísticos carritos frigoríficos

### SORIANO HERMANOS

San Andrés, 12.-Teléf. 25278 MADRID Quiñones, 17

## CARNICERIA Y SALCHICHERIA

Por la ternera fina de Castilla, el jamón, los embutidos y las carnes frescas y saladas de cerdo, de primera calidad, que expende esta casa, figura a la cabeza de las del gremio

### CASIANO MORENO

María de Guzmán, 20 MADRID General Oráa, 33

## GRAN ALMACEN DE MUEBLES

### Casa TEJADA

Muebles de lujo y económicos

Fuencarral, 127 Teléf. 35231 Madrid

(Frente al cine de Proyecciones)

## GRAN HUEVERIA VALENTIN TORRES

Esta casa no expende huevos conservados en cámaras frigoríficas porque los recibe diariamente muy frescos de Castilla. Se sirve a domicilio

Carranza, 19 MADRID Teléfono 35886

## LUCIANO MATAS

CARPINTERIA ARTISTICA

MUEBLES - TAPICERIA

Maudes, 24 y Alenza, 24

Teléfono 30629 MADRID

## ANDRES DEL RIO

El nombre prestigioso de este tan inteligente como acreditado industrial, es una garantía de la pureza con que en su popular establecimiento se expenden los vinos de Valdepeñas, de la tierra y blanco ajerezado. El carriñena de Aragón y los aguardientes anisados, triple anís y de Monóvar

Bravo Murillo, 12 MADRID Teléfono 33268

LA IBERIA Fábricas de bujías y jabones de todas clases  
(MARCAS REGISTRADAS)

### J. MANUEL GARCIA

Hijo Sucesor de Celestino García  
(Casa fundada en 1871)

Bravo Murillo, 20 :: MADRID :: Teléfono 33961

MANTEQUERIA - ULTRAMARINOS SELECTOS

## ALCUBILLA HNOS.

CAFES TUESTE DIARIO

Medellín, 11.-Telef. 34237 - Ponzano, 74.-Teléf. 35847  
Glorieta Alvarez de Castro, 2.-Teléfono 30085  
MADRID

GRAN PESCADERIA

## Santiago Morán

PESCADOS FRESCOS

ESCABECHES Y MARISCOS

Bravo Murillo, 10

MADRID

## ESPUMOSOS "LA ESTRELLA"

Fábrica de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas

### Orange CROS

PEDIDOS: JUAN DE LA FUENTE CROS

Berruguete, 37, hotel MADRID Teléfono 32143

FABRICA DE CHARCUTERIA Y FIAMBRES

JEDE SORTE DEUCHE WURSTWAREN

## HISPANO SUIZA

GLORIETA DE QUEVEDO, NUM. 5

TELEFONO 45800 - MADRID



Revista del Progreso Nacional, fundada en 1.º de junio de 1931 por D. Blas Cuadrado Carrasco

*El labrador es el Rey de la Naturaleza, pero el esclavo de la sociedad.*

FILIO CASTELAR

*Es inútil todo intento de renacimiento en la vida industrial y mercantil, si no se protege el azadón, la hoz y la vertedera.*

SALVADOR DE LA INDUSTRIA

*Dad al hombre una roca en propiedad y la convertirá en jardín. Dadle un jardín en renta, y lo convertirá en desierto.*

ARTURO YOUNG

## Muestrarios izquierdistas

Los corredores del izquierdismo adulterado que envenenaron el corazón del pueblo para percibir las máximas ganancias por el corretaje político, comienzan a moverse con sus muestrarios.

Para ello, algunos periódicos que estuvieron al servicio de la monarquía y que hoy son propagandistas de los "productos" socialenchufistas, están pidiendo respeto para ciertas opiniones relativas a la presentación de los muestrarios izquierdistas, fundándose en el derecho que todo el mundo tiene de exponerlas en una República de trabajadores.

En estas horas difíciles para la tranquilidad del país, ESPAÑA REPUBLICANA no está conforme con el sentir de esos periódicos. A ESPAÑA REPUBLICANA le merecen toda clase de respetos las opiniones desinteresadas de los hombres honorables, aun cuando sean a todas luces erróneas. Las de los "caballeros de industria" y malhechores, expuestas, claro está, con su cuenta y razón, no le pueden merecer ninguna consideración, ningún respeto.

Y que existen "caballeros de industria" y malhechores que son portadores de los muestrarios izquierdistas, nadie lo ignora, ni menos pueden ignorarlo esos periódicos aludidos.

Por eso nosotros, que hemos militado siempre en las filas de la extrema izquierda, durante el reinado de la monarquía, bajo la bandera del prohombre de la más alta jerarquía del republicanismo histórico, don Rodrigo Soriano Barroeta-Aldamar, en estos momentos decisivos para la Patria y su República, queremos definirlos.

¿Dónde estamos, pues? ¿Qué muestrario vamos

a elegir? Fácil es hallar la contestación del interrogante: entre el de los "caballeros de industria" y el de los del saqueo, el pillaje, la revuelta, el robo y el asesinato, nos quedamos con el de los hombres de bien, llámense como se llamen. El diputado señor Pérez Madrigal ha declarado que él es republicano del 6 de octubre. Nosotros desde aquella trágica fecha, somos republicanos militaristas.

Con toda nuestra modestia, representamos un sector de opinión en la vida agrícola, industrial y mercantil, integrado en su mayor parte por víctimas de la gleba y detallistas. Los saqueos y atracos perpetrados en establecimientos de tan humilde condición y las pobres víctimas que cayeron como la de hace unos días en Fuencarral, nos hacen rechazar a todos esos titulados izquierdistas, que con las "notas" del 6 de octubre, sirvieron de lacayos en los carruajes que transportaron los hechos de separatistas y marxistas, que están en pugna con los sentimientos de humanidad.

Recientemente, el *Diario del Comercio*, de Barcelona, contestando al órgano esquerrista "*La Humanitat*", se ha expresado en estos términos: "No se puede dar beligerancia de ciudadanos que proclaman como timbre de gloria los saqueos, incendios y asesinatos."

Tampoco nosotros queremos dar beligerancia a ninguno de todos esos "caballeros de industria" que si llegan a usufructuar unos meses más el Poder, sacan la piel de España a pública subasta.

Distingamos el muestrario de los hombres de bien que emiten sus opiniones de buena fe, del otro de los "caballeros de industria" y malhechores, que las cotizan con sus enchufes, en efectivo metálico,

# Actualidad y comentarios

## Un ruego al señor Ayats

Todos sabemos, don José, que pone usted toda su inteligencia, que es muy grande, y todo su buen deseo, que no es pequeño, en el mejoramiento de las cosas que le están encomendadas como subsecretario del Ministerio de Trabajo y Previsión.

Sabemos también que es usted un catalán españolizado que no entra en la Generalidad ni sale por la Lliga, para estar siempre colocado en su verdadero puesto de español. Sabemos, en fin, que algunas cosas que penden de esa subsecretaría que fué feudo del marxista señor Fabra Rivas, corresponsal del *Bureau International du Travail*, de Ginebra, y aprovechado enchufista del socialismo militante moderado, que gracias a usted han llegado a un grado de perfección que nunca se pudo soñar. Pero hay otras cosas que escapan a su perspicacia por la sencilla razón de que le es a usted imposible abarcarlas todas; y obligación es de quien las percibe el señalarlas para que corrija las deficiencias que de ellas se deriven.

La lógica y el sentido común en que viene inspirada nuestra campaña, hizo que un día la *Gaceta* autorizase la venta dominguera de la fresa, pero sin hacer mención de las cerezas, albaricoques y demás fruta jugosa y fresca que constituye una gran riqueza agrícola, industrial y mercantil. Tampoco se hizo mención de las sandías y melones, y esto tiene desconcertados a los campesinos que no ven forma humana de dar salida al fruto sazonado que se le pasa la hora y tienen que tirarlo.

Vea el señor Ayats, la razón de nuestra insistencia machacona, para que resuelva en toda su amplitud y no con cuentagotas. El derecho otorgado a la fresa el año anterior y a las pescaderías hogareño, hay que hacerlo extensivo a lo demás. Por ello pedimos que abran sus puertas las carnicerías, fruterías, tiendas de ultramarinos y peluquerías. Sólo así podrán encontrar colocación unos cuantos miles de hombres. Desde luego, las peluquerías, que es la industria más pobre y raquítica, admitiría sola-

mente en Madrid, más de mil quinientos oficiales parados, con el trabajo de la mañana dominguera, y regulando el horario, que está reñido hasta con el sentido común.

No dudamos que el señor Ayats, destacada figura de la Confederación Gremial Española, estudiará y solucionará este asunto con el celo y la diligencia que le distinguen.

Las familias de los parados y ESPAÑA REPUBLICANA, se lo agradecerán a usted mucho, señor Ayats.

## LA CALLE DE ALBURQUERQUE

Los hombres tenemos necesidad de creer en alguna cosa. Hay quien cree en el amor libre y hay quien cree en el espiritismo.

De ahí que si van ustedes por la calle de Fuencarral y se meten en la calle de Alburquerque, van a creer que no saben donde están.

Así nos ha ocurrido a nosotros, tan pronto como nos lo refirieron al salir una tarde del palacio de Proyecciones. Echamos a andar y en seguida tropezamos con un *tapón*; una casa vieja y destartada que está pidiendo la metan la piqueta.

Varios industriales y comerciantes esperan en vano el importe de la indemnización, por que ellos ya han entregado las llaves en la Casa de la Villa; pero como los concejales del Ayuntamiento destituido dejaron las arcas vacías por las obras sin contrata que hizo en el Hipódromo y en la Casa de Campo el camarada Muíño, pues ahí tienen ustedes que esos pobres industriales y comerciantes van a tener que resignarse hasta la venida de otro Mesías redentor.

Porque da la pícara casualidad que el que tiene que hacer algo en alguna casa o establecimiento de los tres trozos de vía en que está situada la calle de Alburquerque, pues nada, que tropieza con el *tapón*, y desaparece la dichosa calle, igual que desaparecieron los quince millones que desde el Banco de Oviedo se llevó el "generalísimo" de la revolución de Asturias en una camioneta.

LOCIÓN  
ANGÉLICA



### Preparada por la Doctora A. Vidal

Devuelve al cabello su color primitivo.—No mancha la ropa ni la piel y puede aplicarse con un cepillo suave o con la mano; es inofensiva y de olor agradable, evita la caída del pelo y activa su crecimiento

LABORATORIO

Y FARMACIA:

Eloy Gonzalo, 31 MADRID Teléfono 33452

Preparación de inyectables esterilizados :: Medicamentos químicamente puros  
Oxígeno en el acto :: Servicio permanente

## AMAPOLAS ROJAS Y PALMERAS ENANAS

## Para el hijo del usurero de Babilafuente

—Es como para mandarle a la... Esquerra.

Aquí, donde de un modo general se ha perdido la noción de la moralidad, donde ha desaparecido el pudor, donde se ha extinguido la vergüenza, donde no queda rastro del decoro ni de la dignidad personal y profesional, es muy difícil que después de ver todas estas cosas que están pasando, se asombre nadie de nada.

Hace unos días vino a visitarnos un campesino de la provincia de Salamanca, y nos dijo lleno de angustia: —¿Sabe usted lo que pasa en Babilafuente?

—No; hable usted.

—Que el hijo del orangután de la usura se ha hecho un terrible comunista y se sacude el polvo con unos zorros, igual que los del "Estat Catalá" de la gesta del 6 de octubre.

—Entonces es que ha quebrado el negocio de la usura, porque ahora, en los tiempos que corremos, todo malversador de su hacienda, acopiadores de granos, tratantes en ganado vacuno, carniceros, etcétera, que amanecen un día con la suspensión de pagos, se hacen devotos del comunismo libertario y se ponen amenazadores con la llegada de la hora del reparto... La hora de "lo tuyo para mí y lo mío para mí también".

—Quebrar el negocio usurario de "El Lobo", no señor; va en aumento. De ahí lo que se dice por los pueblos todos de aquella comarca charra: si el hijo de "El Lobo" predicase que iba a repartir las excesi-

vas ganancias de los préstamos usurarios de su padre, puede que le levantásemos una estatua adornada con amapolas rojas y palmeras enanas. Pero de repartir lo de su padre no dice nada aunque tiene un capitulito amasado con dolores y lágrimas de las pobres víctimas de la gleba.

—Y del amor libre ¿no dice nada el hijo del usurero?

—Si señor; también ha emprendido la lucha contra la indisolubilidad del matrimonio diciendo a las mozas que no deben casarse para estar sometidas a ningún hombre determinado y las exhorta a una vida libre con la que en todo momento tienen libertad para escoger y rechazar al libertario que más le plazca. Pero en esta perversión del amor libre ya se enfrentan con él algunos mozos del pueblo diciéndole: "Así hablas porque tú no tienes ninguna hermana y comprenderás que las nuestras no van a estar a tu disposición".

Es muy importante cuanto nos ha expresado el campesino de la provincia de los buenos pastos y de las reses bravas. Para enaltecer la belleza de las pasiones que permiten un "elijan" con facilidad ridícula, los vecinos de Babilafuente, de uno y otro sexo, están ya sobre el plano del "paraíso" bolchevique.

Y, entretanto llega, el padre del futuro Lenin, dedicándose a las "faenas" propias de la usura, y el hijo, que colabora con él, preparando para darse un "verde". ¿Le parece bien al señorito Víctor? Nosotros requerimos su opinión por ser el mayor contribuyente.

## CONSTRUCTORES ESPAÑOLES

## Don Mauricio Bravo

Con vivísima satisfacción consignamos en esta información que a los progresos de las industrias españolas dedicamos, la brillante gestión que viene realizando D. Mauricio Bravo, personalidad de relevantes prestigios, en la industria nacional.

Por una historia de éxitos no interrumpidos, en sus talleres, instalados en un edificio de su propiedad, calle de Santa Engracia, núm. 42, teléfono 30362, tienen ocupación un número respetable de trabajadores disciplinados, que ocupados en las obras de montaje sanitario y en las instalaciones de baños, bidets, W. C., tuberías, mansardas, cubiertas, torreones, canalones y bajadas de agua, están al margen de toda lucha social.

Alma de esta disciplina es D. Mauricio Bravo, infatigable trabajador, que desde la dirección de sus talleres contribuye al desarrollo material de la industria nacional, no sin antes reñir una batalla con las más poderosas industrias similares del extranjero.

Pero es que, tanto en los talleres como en el almacén de cristales, establecido en otro edificio *ad hoc*,

sito en el número 34 de la calle de Santa Engracia, teléfono 32205, se ejecutan sus trabajos en inmejorables condiciones higiénicas para todo el personal obrero.

Sus locales son amplios, con luz y ventilación abundante, reuniendo todas las condiciones sanitarias que deseara el higienista más escrupuloso.

Con tan elevadas miras funcionan los talleres que hemos visitado. En ellos, los obreros se educan a sí mismos para la vida práctica familiar, porque son obreros ansiosos de trabajo y enamorados del bien para llevar al mejor éxito toda obra de abnegación y sacrificio de su director D. Mauricio Bravo.

Todo ello, unido al silencio y a la tranquilidad por no haber lucha de clases, los talleres del señor Bravo son un sanatorio moral para las heridas de la lucha de la vida; son, en fin, un centro de aportación de energías, para que no falte el pan y el trabajo a los obreros y sus familias.

A nosotros nos ha impresionado ese signo de paz, al recordar el triste espectáculo que ha venido ofreciendo la crisis nacional; y por eso, hombres tan prestigiosos como D. Mauricio Bravo, merecen la gratitud de la Patria, que, apartados de toda lucha política estéril, se consagran al noble sacerdocio del trabajo.

## Las "bandas" en la verbena del Carmen

Los que tenemos el alto honor de vivir en Chamberí, el distrito más alegre y castizo de la villa sin corte de las Españas, estamos encantados y hasta creemos que nos hacen cosquillas cuando vienen a cobrarnos el impuesto de inquilinato.

Tenemos las Cortes abiertas, gozamos comiendo un plato de pepinos, y en calidad de habitantes del distrito chamberilero tenemos al diputado esquerrista señor Bello, que no perderíamos nada si se fuese con una crecida del Tormes, cuando las márgenes de éste inundan las calles de su pueblo charro; tenemos al "inventor" de la ingeniería pecuaria señor Gordón Ordás, que está dándole que le das con otro ingenioso "invento" que le haga conservar el acta, por que ya la ve igual que la de don Marcelino el de los trigos judíos, y la del sabio don Felipe, nuevo jefe del pomposo Partido Nacional Republicano, que según se ve a simple vista, sus partidarios no pueden ocupar todos los asientos de un autobús de dos pisos; tenemos en fin, al gran Pérez Madrigal, que, como ministro de la Guerra en "las de armas tomar", está preparando una recluta de mujeres que harán la instrucción en traje de baño. ¡Pedir más, sería aparecer como unos ansiosos...! Sin embargo, aquí no nos privamos de nada, ni aun de satisfacer los deseos de ver el garbo y la marcialidad de un dos, tres cuatro, en la milicia feminista. Tenemos unas ilusiones muy grandes y más ganas de trabajar que los obreros honorarios que en concepto de dietas cobran MIL pesetas el día quince de cada mes, aunque estén en huelga parlamentaria.

Por no privarnos de nada, fuimos anoche a la verbena del Carmen, a bebernos unos cuantos vasos de *limoná* clásica y después rendir culto a Terpsícore. Pero con estos danzones modernos nos sucede una cosa análoga a la de circular por esas calles de la villa del oso y del madroño, con los procedimientos modernos de locomoción. Antes que tomar un taxi, preferimos ocupar un *simón* o una *manuela*. En nuestros tiempos mozos nos gustaba mucho la música de Bretón y de Chueca; tan pronto como veíamos un organillo, elegíamos una *gachí* madrileña de aquellas que sabían cimbrearse y haciendo alarde de la escuela de Terpsícore, nos marcábamos un chotis sin salirnos del perímetro de un ladrillo.

Ahora, las verbenas madrileñas sin organillos, y

sin otra música que la de los días que tiene a bien comparecer la Banda Municipal, son como un cuerpo sin alma. Porque no hay nada que levante el ánimo deprimido como los sonos de la banda cuando entona el himno nacional, ejecuta un aire regional o toca un bailable alegre y cascabelero.

Pero en cambio, la falta de organillos y de bandas de música, en la verbena del Carmen, no guarda relación con el excesivo número de otra clase de "bandas" que han circulado por el castizo distrito de Chamberí, estropeando las fachadas de los edificios.

Lo dicho, señor alcalde mayor... En la calle de Garcilaso, hemos visto un letrado de "*Salbemos a los pobrecitos mineros de Turón*" como para aplicar la pena capital a la *banda* que lo ha escrito. Circule su señoría por la calle de Santa Engracia y verá la hoz y el martillo con profusión de "bibas" y hasta un "muera Salazar Alonso", si entra en Ríos Rosas y se fija en una de las fachadas de la Escuela de Ingenieros de Minas, por la de la calle de Alenza.

¿Y las fachadas del nuevo Mercado de Olavide? Al pasar por allí se ruboriza uno de vergüenza municipal, señor alcalde mayor... Hay que verlo para creer que aquello no ha podido hacerse sin que se haya tapado los ojos el sereno de comercio de la demarcación.

Además, el que figuren aquellos letrados con tanto berrear en el nuevo Mercado de Olavide, sin haber sido borrados, deja en entredicho la competencia de los químicos del Laboratorio municipal. Porque ¡vamos a ver, señor alcalde mayor...! El jefe de los servicios del Laboratorio, que entró en el Ayuntamiento por una gracia especial de la Dictadura, en mérito a ser cuñado de don Antonio Goicoechea Cosculluela, aunque después se hiciera un marxista del 14 de abril, y en la actualidad esté usufructuando una beca de seis mil pesetas por el extranjero, como recompensa a la última letra del abecedario que ha colocado en su casaca, *inventó* la *desinfección*, *desinsectación* y *desratización* de los establecimientos. ¿No cuenta ahora con medios químicos para preparar un líquido que limpie radicalmente los letrados de tan mal gusto para el ornato público? Oblíguele a ello, señor alcalde mayor...

Hay que comenzar por las fachadas de los edificios, para limpiar a España de toda la lacra social que mata por robar cuatro pesetas y media en los establecimientos.

SALVADOR DE LA INDUSTRIA

MI PENSAR: Mi presunto cliente es mi esperanza ideal.  
Mi cliente es mi predilecto protector.  
Mi positivo cliente es mi familiar más  
acreedor a mis respetos y afectos.

### EL SASTRE MODERNO

Calle Mayor, 79; moderno, 65

Teléfono 19208

M A D R I D

Según las estadísticas oficiales, el número de obreros en paro forzoso ha disminuído durante el mes de junio.

¿Se puede saber cuántos miles de pesetas está costando al pueblo español los "paraos" voluntarios que mantienen la huelga parlamentaria?

## Información general de Industria y Comercio

### LA VENTA DE HUEVOS EN BARCELONA

Una Comisión de la Sociedad defensora de detallistas de huevos de Cataluña ha visitado a diversas autoridades, con el objeto de que se interese cerca del Gobierno la represión de los abusos que realizan los grandes importadores y mayoristas de huevos, vendiendo a precios de especulación, con lo que se encarece extraordinariamente un artículo de primera necesidad en perjuicio del público.

### EL PAN MAS ALIMENTICIO

Según dicen de París, Mr. Albert Bruno ha presentado en la Academia de Agricultura Francesa, un trabajo sobre la influencia del "germen" del trigo en la calidad del pan.

Actualmente, en la moderna molinería, una de las operaciones elementales es la separación de los gérmenes, que, según Mr. Bruno, son sumamente ricos en vitaminas y compuestos alimenticios, con lo que se priva al consumidor de estos elementos nutritivos, los cuales, además, darían un mayor sabor al pan.

### OFICINA INTERNACIONAL DEL VINO

Comunican de París, que el día 8 del mes en curso se ha celebrado en el Ministerio de Negocios Extranjeros una reunión del Comité de la Oficina Internacional del Vino, bajo la presidencia del Sr. Bartche, presidente del grupo vitícola de la Cámara de diputados.

En la reunión estuvieron representados España, Portugal, Italia y los dieciséis Estados adheridos a la Oficina.

Como observadores han asistido delegados de los Estados Unidos y de otros países.

### COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE LA PROVINCIA DE MADRID

La Dirección general de Rentas públicas a instancia del Cuerpo de Agentes Comerciales, ha recordado a las Delegaciones de Hacienda la vigencia de la Real orden de 17 de marzo de 1927, por la que se establecía la obligación de las casas comerciales de dar parte de los nombramientos de agentes y las responsabilidades de aquéllas en caso de no cumplir dicha disposición, por lo que incurrirían en falta reglamentaria, y las subsidiarias, con respecto a las cuotas que a los aludidos agentes comerciales correspondiera satisfacer. Ordena, a la vez, la Dirección de Rentas públicas la mayor publicidad de la indicada Real orden y, en su consecuencia, el Colegio Oficial de Agentes Comercia-

les de Madrid, recuerda al comercio en general la existencia de dicha disposición y a los agentes comerciales la supervivencia de la misma y las responsabilidades de carácter subsidiario que determina para las casas comitentes que no cumplan el expresado requisito.

### TRATADO DE COMERCIO HISPANOCHILENO

El Gobierno español ha denunciado el Tratado de comercio hispanochileno, que expira, de derecho, el 31 de diciembre próximo.

En el curso del mes corriente comenzarán las negociaciones entre los dos países para concertar un nuevo Tratado.

### NUEVA JUNTA DEL CIRCULO MERCANTIL

Ha tomado posesión la nueva Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, que integran los señores siguientes:

Presidente, D. Germán de la Mora; vicepresidente primero, D. Angel Uriarte; vicepresidente segundo, D. Luis Girod; tesorero, D. Manuel Pérez Aguirre; contador, D. Modesto Macho; bibliotecario, D. Manuel Ochandarena; secretario, D. Tomás Seseña; vicesecretario, D. José María Jares, y vocales: D. Manuel Hernando, D. Augusto Amillo, D. Marciano Sánchez, D. Luis Riesgo, D. Ernesto Cerra y D. Bonifacio Junquera.

Entre el presidente saliente, el diputado a Cortes por Madrid D. Mariano Matesanz, y el entrante, don Germán de la Mora, se cambiaron discursos, que fueron acogidos con cariñosos aplausos.

### CAMARA DE COMERCIO DE MEJICO

En Asamblea celebrada por la Cámara de Comercio de Méjico en Madrid, quedó proclamada por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, doctor Alfonso Fernández de Alcalde; vicepresidente primero, D. Baltasar Márquez; vicepresidente segundo, D. Crótido de Simón Martínez; secretario, D. Julio Cola Belver; vicesecretario, D. Luis Aguirre; contador, D. José Manuel Verdú Illán; tesorero, D. Manuel Morán Pérez; vocales: D. Hermán W. Rothentreich, D. José Huerta, D. Marcial Cabezón, D. Cecilio Borregón, D. Max F. Berlowitz, don Juan Martín, D. Gonzalo González, D. Manuel Iñigo Olea, doctor Valentín Gutiérrez Solana, D. Juan Ruiz de Luna.

La nueva Junta, al tomar posesión de sus cargos, acordará la fecha de la inauguración oficial de esta Cámara por el embajador de los Estados Unidos Mejiicanos y ministro de Estado.

# ¿Qué significa el grito de viva la República del 14 de abril?

Así iba el rumbo del país, con separatistas y marxistas.—Automóviles oficiales, gasolina, enchufes a granel, trajes de etiqueta y viajes de recreo en un crucero por el Mediterráneo.—He ahí un trágico balance del diario comunista «Mundo Obrero», en el que durante el fatídico Poder del estadista de Casas Viejas, con tres ministros socialistas, fueron muertos 224 obreros por las fuerzas de los que vuelven otra vez a llamarse redentores del proletariado.

AL BORDE DEL ABISMO

El salvaje ensayo separatista y marxista del 6 de octubre, que estuvo a punto de sucumbir España y la República, a nosotros no nos produjo sorpresa alguna, pues había llegado el desbarajuste y el pillaje a un extremo tal que aun los más entusiastas por la idea republicana que habíamos sufrido por ella, reconocíamos que aquella situación caótica estaba ya al borde del abismo.

Durante aquellos penosos meses que nos presentaban un día y otro momentos de intensa emoción, en estas mismas páginas centrales, y bajo el interrogante de ¿A la reconquista de la República o de los automóviles oficiales? escribíamos un artículo del que vamos a copiar algunos párrafos, por haberlo hecho antes de la criminal revolución de separatistas y marxistas, en la que el traidorzuelo comandante Pérez Farrás, causó bajas al Ejército español.

Veán, pues, nuestros lectores, cómo por aquel entonces repudiábamos a los funestos personajes del tristemente célebre bienio.

“El nuevo timo de la reconquista”. ¡Vamos hombre! ¿Pues no tiene el descaro de salir por ahí diciendo el equipo de Casas Viejas que va a reconquistar la República?

“No creemos que los republicanos auténticos sean tan cándidos que vayan a ser víctimas de este nuevo timo, por quienes en vez de hacer la republicanización de la República, hicieron de la cartera unas alforjas, de la chistera un calañés y de la levita una manta jerezana.”

“¿Acaso no es esta clase de República la misma que ellos nos han legado? Lo que quieren reconquistar todos esos nuevos personajes que van y vienen por esas provincias con una renta vitalicia de 10.000 pesetas anuales y cobradas por el Decreto-ley de 22 de octubre de 1926, dictatorial, son los automóviles oficiales.”

“Con falsificadores de ese cuño izquierdista, nunca. Con los del inolvidable bienio, jamás. Nosotros, antes que ir con el “héroe de Jaca”, señor Casares Quiroga, con Azaña y con don Marcelino el de los trigos judíos, nos iríamos con Abd-el-Krim.”

Bueno. Eso de Abd-el-Krim, nos obliga a expresar ahora una sincera y patriótica explicación, ya que al lanzar al público el artículo que nos ocupa, cuatro meses y cinco días antes de la salvaje revolución separatista y marxista, preveíamos lo que iba a suceder, y al menos por aquella vez, salimos profetas. Los tiempos nuevos de viceversas y de falseamientos de ideas, en los que hasta los titulados católicos no han podido sustraerse a la falsificación, hizo que al ver tanto laico procedente del campo monárquico, en aquel momento de contrariedad pusieramos de relieve al fatídico musulmán, que desde luego puede continuar en su destierro francés, con sus esclavas, con Alá o con Mahoma.

POR SI ACASO

Proclamada la República por sorpresa, el pueblo invadió la Puerta del Sol, y sucedió lo que siempre: los dirigentes estaban escondidos. Lo prueba el que los balcones centrales del ministerio de la Gobernación estaban cerrados, hasta que momentos antes del anochecer apareció el concejal federal don Eleuterio Saornil y el redactor jefe de *La Tierra*, don Mariano Sánchez Roca, con otros modestísimos correligionarios. Hasta en aquellos momentos de expectación, los dirigentes estaban agazapados por un POR SI ACASO salían las tropas a la calle. No fué así, y viendo de noche que la única fuerza pública, que era la Guardia civil, se retiró a sus cuarteles, los agazapados, que son siempre los más pícaros, se apoderaron de Ministerios, Diputaciones y Ayuntamientos.

Así sucedió con el Ayuntamiento de Madrid. Mientras el pueblo bobalicón, provisto de toda clase de recipientes de cocina, se esparcía en comparsas por calles y plazuelas cantando cuplés de mal gusto, el ciudadano Saborit, que a la razón era el concejal electo más “listo” de la promoción republicano-socialista del día 12 de abril, designaba los ediles electos que habían de integrar las Comisiones y repartía entre sus camaradas el mayor número de varas de las Tenencias de Alcaldía de los diez distritos, colocando a su vez a don Pedro Rico López en la Alcaldía Presidencia.

¡Y quién lo habría de decir! El nuevo alcalde, que había sido siempre candidato derrotado de Buenavista y que por su talla que no guarda relación con su voluminoso perímetro torácico lo pasaba bastante mal yendo en las plataformas del tranvía, al día siguiente, ya cómodamente desde su sillón presidencial abrió la sesión y quizá por ser la primera vez le oímos decir en un gesto muy difícil de ocultar la pedantería: “Tiene la palabra el señor Suárez”. Cuantos estábamos en la tribuna de la prensa nos miramos unos a otros preguntándonos: ¿quién es el señor Suárez? Acto seguido muy gallardamente contestó el conde de Vallengano: “Su señoría me puede llamar hasta por el nombre de pila”.

El nuevo personaje que al amanecer de aquel día se vió con un bastón de borlas, un automóvil oficial y chofer engalonado, no estaba dispuesto a reconocer los títulos nobiliarios, aunque tanto él como los de su “linaje” exigieron el tratamiento de excelentísimo señor y abusaron de la gasolina. Es este uno de los puntos un tanto negros, por tratarse de la gasolina, que se presentó a la consideración del fiel observador.

Para comprender todo el alcance de esta observación, basta consignar hechos tan evidentes como vergonzosos. El primer hecho es que los Tenientes de alcalde y delegados de servicio, de filiación socialista, que tanto censuraron los lujos de los poderosos, exigieron se les pusiera a todos y cada uno de ellos un automóvil, con dinero del procomún.

¡Vaya desahogo marxista! En la Casa de la Villa, los concejales monárquicos jamás utilizaron más que el coche de Comisión, que les correspondía por turno.

RASTRO DOLOROSO

Como se ve, el progreso “democrático” de los nuevos personajes de la República del 14 de abril, aumentaba por momentos.

El salón de la Biblioteca del Ayuntamiento de Madrid, elegido despacho de los concejales socialistas, sustituyó a la Casa del Pueblo. Del salón edificio salió el conjunto de patrones para que un puñado de hombres de los más frescos y desahogados se adueñasen de la República. Entretanto las comparsas callejeras la emprendieron con el ornato público destrozando los jardines de plazas y paseos, derribando las estatuas de Isabel II y Felipe III, así como rompían las bridas del caballo de la del general Martínez Campos y quitaban la corona a la de Isabel la Católica.

Eran las primeras pinceladas de lo que iba a ser el cuadro de la República del 14 de abril, en manos de los proanadores de la idea.

La experiencia de cada día que pasaba es demasiado elocuente para que nos deje sobre esto la menor duda del rastro doloroso. Por eso nos bastó para formar pronto juicio, el simple conocimiento de ver cómo comenzaron las “operaciones” políticas en valores especulativos del enchufe, con manifiesta tendencia al uso del automóvil oficial, sin reparar en el gasto de la gasolina.

A TODA VELOCIDAD

Seguía la racha. El uso y el abuso de automóviles oficiales para viajes de recreo de los descamisados que ya se habían apoderado de la República del 14 de abril, corría a toda velocidad para posesionarse de varios enchufes.

¡Qué escándalo! Había que ver al ex cochero del Centro de Hijos de Madrid el automóvil que se adjudicó como Teniente de alcalde. Claro que tiene su explicación, si tenemos en cuenta que el “Manual” de la desvergüenza automovilista y enchufista se editó en el salón de la Biblioteca del Excmo. Ayuntamiento de Madrid. Ministros, gobernadores, fiscales, directores generales y delegados del Gobierno en los Bancos, en los petróleos, en los aceites pesados, etcétera, etcétera, se hicieron a la vista de los tomos. Allí se confeccionó parte del encasillado de los candidatos para diputados a las Cortes Constituyentes.

¡Y nos quejábamos de aquel encasillado que se hacía durante el reinado de la monarquía!

La verdad es que nada enseña tanto como la dolorosa experiencia.

Pero prosigamos con los automóviles y con la gasolina de la Casa de la Villa.

Al parecer, el record lo batieron socialistas y federales.

Da igual; pero esto de federales exige una aclaración puesto que según se dice entre correligionarios, hay cinco ramas de republicanos federales. Nosotros las hemos clasificado en dos: federales de Pi, y federales del pi... Esto lo sabe ya hasta en ultratumba el mismo don Francisco Pi y Margall, aquel gran hombre que practicó desde el Poder la pureza de su doctrina, por lo que mereció en vida los mayores respetos de sus adversarios y conserva después de muerto la admiración general.

Todos, seguramente, abominarán los hechos que vamos consignando. La orgía municipal de los miembros del 12 de abril que integraban la Corporación destituida con su destituido alcalde don Pedro Rico, hacía recorridos mensuales de 2.912 kilómetros en excursiones de recreo, mientras sus camaradas no podían mitigar el hambre de pan.

Atentos a lo extenso que va resultando este trabajo, haremos el resumen de un solo mes: En los cuatro domingos de julio, el industrial de sombrerería Sr. Talanquer, recorrió 545 kilómetros; el obrero ex metalúrgico camarada Carrillo, entre sábado y domingo, 353; el médico excedente de la Beneficencia, Sr. Arauz, en dos lunes, 322; el ex cochero, camarada Alvarez Herrero, un sábado, 206; el ex oficial de pala de la panadería, camarada Cordero, un domingo, 185; el profesor de una academia particular, señor Cantos, un lunes, 120, y el alcalde D. Pedro Rico, en un solo domingo, 230. Desde luego esta excursión dominical no tiene nada que ver con aquella otra que tuvo el capricho de almorzar en la terraza del café Torres, sito en la artística Plaza Mayor de Salamanca, con su noveno jefe político D. Diego Martínez Barrio.

El sostenimiento de los automóviles oficiales al servicio de las personas que desempeñaron altos cargos en la Dirección de Seguridad, durante el grito de viva la República del 14 de abril, costó al contribuyente español la fuerte suma de cuatro millones trescientas setenta y ocho mil pesetas. Por todo este despilfarro, al tomar posesión de director de Seguridad, el Sr. Valdivia, lo primero que hizo fué restaurar el orden económico en el Parque Móvil Automovilista, publicando una nota oficiosa que reveló un alto espíritu de claridad y rectitud.

Otro testimonio fehaciente de cuanto encierra el grito de Viva la República del 14 de abril, es el del catedrático Sr. Ovejero, de filiación socialista. Este camarada, ante un informe del delegado de Fomento relativo al gasto de gasolina hecho por los coches oficiales de la Diputación provincial de Madrid, dijo en sesión pública estas palabras: “Me temo que a nuestra República se la conozca en la Historia por la República de los coches oficiales.”

Por aquellos días, entre los nuevos ricos del marxismo quedaban dos camaradas de conciencia estrecha: el señor Ovejero y el diputado baturro de las Constituyentes, señor Algorta, que por su honradez acrisolada fué expulsado del Partido.

## CONFUSION DE CREDOS

Multiplicados de una manera prodigiosa en las Constituyentes los hijos de Marx, por efecto de aquel leudichadísimo encasillado para la nación, sucedió una cosa análoga a la de los descendientes de Noé, con la construcción de la Torre de Babel.

El credo del "abuelo" y del "maestro", fué confundido con el credo enchufista que si no estaba bien editado era, por lo menos, muy lucrativo.

Entretanto, la firma socialista disidente de Hidalgart, en las columnas del diario revolucionario *La Tierra*, lo expresó así: "Un caso típico de enchufismo personal y familiar. Trátase de un caso asturiano... Ramón González Peña, el destacado "leader" socialista, reunía en sí sólo los cargos de vocal obrero del Instituto de Previsión; vocal presidente de la Caja de Ahorro; representante obrero en los Jurados mixtos, presidente de la Diputación provincial y diputado a Cortes, habiendo de vivir, para cumplir con puntualidad dichos cargos, en tres puntos diferentes de España (Mieres, Oviedo y Madrid), y que, en la actualidad, ha colocado en cada uno de estos puestos a sus hermanos y familiares, entronizando en Asturias el cacicato familiar Peña y reservándose el acta parlamentaria."

Nosotros, para afirmar aun más lo expuesto con pluma ajena, tenemos que hacer constar que el minero honorario y "ex generalísimo" de Asturias, en la salvaje revolución separatista y marxista, tenía asignado las siguientes cantidades: por el cargo de Alcalde de Mieres, 6.000 pesetas como gastos de representación; 12.000 pesetas, como Presidente de la Comisión gestora de la Diputación de Oviedo; 40 pesetas de dieta y gastos de viaje por asistencia en el Consejo del Banco de Crédito Local, y 12.000 pesetas como diputado.

Vamos a exponer lo que percibía el señorito Besteiro, que, al parecer, es el más moderado del marxismo: Presidente de la Cámara, 60.000 pesetas; gastos del coche oficial, 15.000; diputado, 12.000; catedrático, 16.000; y lo que percibiese por el cargo de vocal del Patronato de la Fundación Nacional de Investigaciones científicas y Ensayos de Reforma.

De ahí la ley de incompatibilidades que les puso contador, instalando aisladores para localizar el chupen devorador de aquella merienda de blancos, en la que, separatistas y marxistas, se llevaban la parte más abundante.

¡Y el pueblo bobalicón, al fin, es el que pagaba los kilovatios! ¿Significa algo el grito de Viva la República del 14 de abril?

## CON TRAJE DE ETIQUETA

Por aquel entonces, los socialistas, continuaban en el Poder luciendo el traje de etiqueta que ellos tanto criticaron. Se quedaba uno clisado viendo en las páginas gráficas de *A B C*, las siluetas de los obreros que jamás trabajaron, como el "tío Paco", el estu-

quista. De haberse prolongado un año más la estancia de esos proletarios en el Poder, bien seguro que un día la *Gaceta* nos hubiera dado a conocer al Excelentísimo señor marqués del Estuco. Sin duda, los cadáveres de los obreros carbonizados en Casas Viejas, entorpecieron el nombramiento de este nuevo título nobiliario que habría hecho la República del 14 de abril.

Vivían en un plan de lujo que dejaban pequeños a los grandes burgueses. Las tropas rendían honores al "camarada" rasurado en Cartagena y al "camarada" barbudo en un crucero de recreo por el Mediterráneo.

El mismo órgano del Partido apareció un 1.º de mayo bien forrado de anuncios de empresas burguesas, Asociaciones de productores y Bancos. El extraordinario de *El Socialista* se hizo en una imprenta burguesa con obreros de los que ellos llamaban esquirolas.

Acomodados en el Poder, los dirigentes socialenchufistas no querían huelgas. Para evitarlas, *El Socialista* salió diciendo con estos títulos: "Así no se va a ninguna parte.—¿Para qué tantas huelgas?" De dicho artículo es el siguiente párrafo:

"Una gran parte de la masa obrera viene siendo víctima del ilusorio revolucionarismo de unos cuantos elementos insolventes. Estos individuos, en su afán sensacionalista de aparecer como fervorosos revolucionarios, no reparan en lanzar a la masa trabajadora a movimientos descabellados, que, además de no producirle beneficio alguno, les causa inmensos perjuicios."

Sin embargo, los obreros pedían pan y les daban tortones. La prueba más evidente para el proletariado desmemoriado, es el trágico balance que publicó el diario comunista *Mundo Obrero*.

Dice así:

"Hasta el 8 de enero.—Antes del 8 de enero, antes de la matanza de Casas Viejas, la fuerza pública ha matado en España, desde el advenimiento de la República, 224 obreros y campesinos. Más abajo publicamos una lista detallada. ¡Doscientos veinticuatro cadáveres de obreros y campesinos derramados en España por el Gobierno republicano-socialista! La cifra es aterradora. Doscientos veinticuatro cadáveres de obreros y campesinos que se reparten los diversos partidos que forman el Parlamento de la revolución."

"De esos 224 trabajadores muertos, 108 corresponden a Maura, son víctimas de él. A ese mismo Maura que ha hecho la farsa de dar gritos epilépticos por lo de Casa Viejas, como si sus manos no estuviesen tan llenas de sangre proletaria como las de Azaña y las de Largo Caballero".

Entonces los socialistas estaban acomodados en el Poder, disfrutando las opulentas prebendas con las delicias del mando, y no querían perturbaciones huelguísticas; pero cuando la opinión les arrojó de él, había que cambiar de posición haciendo la vida imposible a la burguesía con huelgas parciales que sirvieran de entrenamiento para la revolución.

ESTAMOS PERCATADOS

Cuantos tenemos el galardón histórico de haber sufrido por la causa republicana, no queremos que se nos mezcle en el recipiente izquierdista, con los pozos y broza de los profesionales de la política.

Los políticos viejos que acuden a rendir pleitería al izquierdismo, tienen buen cuidado en disimular la filiación, para agitarse en el recipiente y no ser conocidos. El dato es de interés para apreciar las intenciones de los "republicanos laicos" del 14 de abril.

No por previsto deja de ser curioso el fenómeno. Entiéndalo don Alvaro Alcalá Galiano que, desde las columnas del *A B C*, ha hecho un llamamiento a los republicanos honrados y patriotas, para que se percaten de que la revolución no se hizo sólo contra la monarquía.

Le acusamos recibo y le advertimos que estamos percatados, señor Alcalá Galiano. A los auténticos republicanos que no pertenecemos a la "recluta" del 14 de abril, es difícil se nos pueda agitar en el recipiente izquierdista, porque conocemos a todos los agitadores y sabemos muy bien del pie socialenchufista que cojean. Hemos contemplado con pavor y tristeza el mal inmenso hecho a la Patria y a la República, con sus doctrinas y su táctica. Son enemigos de todo lo que no entre de lleno a satisfacer sus apetitos personales y, por ende, se pasan de una parte a otra para promiscuar con la "ideología". Qué responde el estadista de Casas Viejas, señor Azaña, que dentro del campo monárquico se daba un poco de

*lustre* como candidato por el distrito de Puente del Arzobispo, en el que fué dos veces derrotado; que lo diga el esquerrista Sr Bello, a quien por ser redactor de *El Imparcial*, el ministro de la corona, D. Rafael Gasset, le encasilló como diputado cunero de la monarquía: que hable el cuñado del señorito Besteiro, D. Luis Zulueta, que, como tráfuga republicano, se pasó a la monarquía para ser un diputado cunero por el distrito de La Estrada; que conteste D. Augusto Barcia, otro tráfuga que desertó de las filas republicanas para ser encasillado por el distrito de Castropol, como diputado cunero de la monarquía; que no lo oculte el reputado autor de la obra incendiaria de los Conventos y Patriarca de la dilatada familia republicana conservadora, D. Miguel Maura, que se puso el gorro frigio por no haber conseguido de la monarquía una absurda exigencia relacionada con el "accidente financiero" del Banco de Castilla.

Estos y otros muchísimos datos, no menos ciertos ni menos curiosos que omitimos aquí, en gracia a la extensión de este artículo, demuestran la etiqueta *republicanizada* que lleva el recipiente en el que se agita todo el contenido del grito de Viva la República del 14 de abril, cuya composición despierta o aumenta el entusiasmo izquierdista, al contacto del enchufe.

Pero en fin, por digniad y patriotismo, que se los lleve a todos el "inventor" de la ingeniería pecuaria, señor Gordón, para ver si con las 10.000 pesetas de la cesantía de ministro, puede rescatar el decoro público de las izquierdas.

EL CONDE DE LA FERRE.

# C. BERMEJO

— IMPRESOR —

REVISTAS — FOLLETOS — CIRCULARES — CARTAS

FACTURAS — B. L. M. — TARJETAS — RECIBOS

LIBROS — CATALOGOS — PROSPECTOS — SOBRES

MODELACION PARA BANCOS Y SOCIEDADES

**Síma. Trinidad, 7**

— TELEFONO 31199 —

## El arca de los Jurados mixtos

¡Caballeros, el diluvio!

Pero el diluvio con arca para guardar el producto de los enchufes, y sin otro Noé que se conserve justo en medio de tanta corrupción marxista.

En el arca del hijo de Lamec y nieto de Matusalén solamente se encerraron dos palomas y un cuervo; en la del Lenín español construída durante el célebre bienio por "obreros" sin conciencia en cuyas manos han estado los destinos del país, se encierran muchos tiburones.

A todos les conocemos. Los españoles que trabajamos y sudamos el quilo para ir tirando dignamente con este pobre pellejo ya curtido, sabemos todo lo que encierra el arca de los Jurados mixtos.

Ahora, al haber tomado hace unos días estado parlamentario, andan por la orilla un tanto alarmados.

Nosotros, contra las opiniones en pro y en contra, votamos por la supresión de esos cargos lucrativos que se repartieron con tanta generosidad entre los que tuvieron su campo de acción en el ministerio de Trabajo.

Ya lo hemos dicho bien claro en otros números. Con la supresión de esos organismos tendrían que volver a empuñar las herramientas de trabajo miles de presidentes, secretarios y vocales procedentes de la comunidad socialenchufista, que viven como auténticos parásitos.

Los auténticos trabajadores son los primeros en rechazar a los miembros de esos organismos que se llamaban a sí propios padres de los obreros mientras engullían suculentas tajadas, remojadas con champañá, a la vista de sus camaradas famélicos.

Se impone la necesidad de suprimirlos por que son de todo punto insoportables. Y en caso de transformación ¿se va a confirmar en sus puestos a los mismos que con el dinero del país le han arruinado y envejecido?

Mucho más que todo eso, encierra el arca de los Jurados mixtos.

## ¡Señores, qué Plaza Mayor!

En Madrid debía haberse creado un departamento oficial ¡otro más! con una crecida consignación para gratificar espléndidamente a todo ciudadano español que presentara la piel de alguno de esos políticos de guardarropía que se han hinchado de dinero al calor de los "sacrosantos ideales".

Se nos ocurre esto, por que ¿han pasado ustedes por la Plaza Mayor, en las primeras horas de la mañana? Claro que si han pasado por allí habrán visto ya colocada la estatua ecuestre de Felipe III, que tiraron las comparsas callejeras del 14 de abril, la misma que mandada reconstituir por el alcalde destituido don Pedro Rico López, ha costado SEIS MIL duros el arreglito, pagados con el dinero del procomún.

Pero ahora no nos referimos a la estatua. El que quiera ver la Plaza Mayor de Madrid, que lo haga a la salida del sol; en los quicios de las puertas de los establecimientos y sobre papeles de carteles anunciantes de espectáculos que han arrancado de las fachadas para que les sirva de colchón, duermen plácidamente grupos del hampa de ambos sexos.

Si quieren ustedes verlo, tengan en cuenta la hora marcada de la salida del sol, que es precisamente cuando el pudor desaparece igual que los pianos de manubrio.

Palabra, que esa curiosidad no la ha tenido el gestor don Amalio Andueza. Cuando las carnicerías abrían media puerta al rayar el alba, es posible que el director de *El Cortador* viese la Plaza Mayor; pero ahora, desde que está defendiendo los intereses del procomún, bien seguro que pasa de largo a fin de no llegar tarde a la sesión.

De cualquier modo, ESPAÑA REPUBLICANA agradece mucho al señor Andueza la proposición relacionada con el arreglo artístico de la Plaza Mayor, para que se *chinche* la Junta del Madrid Artístico, Histórico y Monumental, que no hace más que dos cosas.

¿Saben ustedes cuáles son? Pues la primera, el ridículo, y la segunda, tocar el violón.

## EL VALLE DE ORO

Sin desmayos ni vacilaciones, y dando de lado al incierto porvenir, con su cortejo de inquietudes y sobresaltos, un hombre animoso y decidido sigue la trayectoria de fomentar el prestigio de la industria española panificadora con su gran fábrica de pan de Viena, titulada "El Valle de Oro".

El emplazamiento de la fábrica en la calle de Palafox, núm. 3, teléfono 30367, es magnífico, verdaderamente privilegiado, con sujeción a los últimos adelantos para la elaboración de tan delicada industria en el problema de la alimentación.

De ahí que su propietario, D. José Manuel Lamelas, con conciencia exacta de sus deberes, cuida escrupulosamente de todos y cada uno de los componentes para la elaboración, dirigiendo el personal para que cada uno esté en su verdadero puesto, y así no es de extrañar la gran predilección con que el público distingue las barras de Viena de esta gran fábrica.

Es indiscutible que la buena organización comercial de una industria es el factor principal para el desarrollo y crédito de la misma.

Conocedor de esta circunstancia, el señor Lamelas, desde sus comienzos, puso especial empeño en dotar su gran fábrica de pan de Viena "El Valle de Oro" de una organización férrea y bien orientada, precursora del éxito conseguido.

Vaya nuestra más sincera felicitación a D. José Manuel Lamelas, que, hábilmente secundado por la cooperación personal de sus hijos, ha sabido colocar su industria de las artes blancas al nivel de las mejores y más acreditadas de nuestra nación.

## ¿Por qué no lleva navegante aéreo la línea Madrid-París?

Para dar incremento a nuestras líneas aéreas de forma que puedan cumplir su cometido, si no superando al menos igualando a las extranjeras, necesita España, amén de un buen material, un personal experto cuya instrucción supone mucho dinero y grandes sacrificios.

Por eso comprendemos perfectamente que cuando es necesario crear personal especializado se haga una rigurosa selección de aquel que haya de dar un mayor rendimiento con un menor gasto.

Lo que no comprendemos, lo que no acertamos a comprender de ninguna manera es que una vez instruido el personal necesario para un fin aeronáutico cualquiera no se utilice por qué: Si se hicieron los gastos necesarios para lograrlo, ¿por qué no se utiliza? Y si no se había de utilizar, ¿para qué se hicieron los gastos?

En septiembre de 1928 se creó la Escuela Superior Aerotécnica y en marzo de 1931 se convocó en ésta un curso para la obtención del título de "Navegante Aéreo" entre aspirantes que estuviesen en posesión del de Piloto Aviador y de otro académico. Los programas de ingreso fueron tan amplios cual corresponden a una Escuela Superior y versaban sobre las asignaturas de Francés, Inglés, Geografía Universal, Trigonometría, Física y Electricidad. En el curso, cuya duración efectiva fué de dos años, por falta material de tiempo para tratar con la extensión necesaria todas las materias en uno solo, según se anunció oficialmente, se cursaron las materias siguientes: Astronomía y Navegación, Radiotelegrafía, Trabajos prácticos, Meteorología, Legislación y Códigos, Electricidad, Física, Trigonometría e Inglés, y todo ello también con la extensión que corresponde a una Escuela Superior y se dieron además las prácticas necesarias entre las que se hicieron 200 horas de vuelo por alumno para practicar la Navegación aérea. Les costó la matrícula a los alumnos 500 pesetas (dejando a parte los gastos hechos para obtener previamente su título de Piloto aviador que se exigía para el ingreso), pero al Estado le supuso un gasto no menor de 10.000 pesetas por alumno.

En 14 de noviembre de 1934 se adhiere España al Convenio Internacional de Navegación Aérea (C. I. N. A.), en el que se especifica taxativamente que los aviones de las líneas aéreas internacionales de un recorrido mayor de 160 kilómetros deberán llevar Navegante Aéreo.

El 15 de mayo del año actual se inaugura la línea aérea internacional Madrid-París y hasta la fecha funciona sin tal Navegante Aéreo.

No negamos que un Piloto puede llegar solo a París. Algunos atravesaron así los grandes Océanos y reciente está el admirable raid de Pombo. Pero no confundamos estas aventuras, a las que no restamos su enorme mérito, con una línea aérea regular de pasaje y correspondencia. El pasajero del avión no

sube a él, en la inmensa mayoría de los casos, con la pretensión de correr una aventura sintiéndose héroe. Su fin es muy distinto, y al subir al avión no pretende otra cosa que trasladarse de un punto a otro con toda la rapidez que los medios modernos pueden darle y también con todas las garantías y seguridades posibles.

Para dar mayor garantía y seguridad al funcionamiento de nuestras líneas aéreas, en ninguna de ellas va el Piloto solo, sino que, además de éste, forman parte de la tripulación un Mecánico y un Radiotelegrafista que, según hemos indicado, no son imprescindibles, pero sí muy útiles, y sin duda reconociéndolo así, nuestras autoridades aeronáuticas los utilizan en todos los aviones a pesar de que el Convenio Internacional de Navegación Aérea no obliga a llevarlos.

Si los países adheridos a dicho Convenio, estimando necesaria la presencia de un Navegante Aéreo en los aviones de las líneas aéreas internacionales, señalan la obligación de llevarlo, España debe hacerlo también no solamente por cumplir este Convenio, al que está adherida, sino porque ese mandato que el Convenio hace es, al propio tiempo, un consejo legal que nos dan los países que van a la cabeza de la Aeronáutica mundial. Esto no quita para que, si aún nos parecen pocas esas garantías, añadamos otras por nuestra cuenta (Mecánico y Radiotelegrafista), ya que en la Aeronáutica no está nunca de más aumentar seguridades. Lo que no debemos hacer es disminuirlas dejando de cumplir un mandato y depreciando un consejo de nuestros mayores.

Si entramos en el terreno legal de las responsabilidades, se nos vendrán a la imaginación otra serie de inconvenientes: el avión, sin Navegante Aéreo, puede desviarse de su ruta (como así sucedió el día de la inauguración de la línea aérea Madrid-París) y causar retrasos y perjuicios al pasaje, puede sufrir un accidente debido a aquella causa y el pasaje exigir una indemnización que no podría hacer efectiva si el Convenio se cumple ya que entonces sería debida a "fuerza mayor". Están de otra parte las Compañías aseguradoras, que saben defender muy bien sus intereses cuando llega el caso de indemnizar y puede haber también a bordo pasajeros extranjeros que pueden dar lugar a reclamaciones diplomáticas y, en fin, una serie de argumentos que nos llevan a la conclusión de que cumpliendo el Convenio Internacional de Navegación Aérea podemos evitar riesgos, ofrecer garantías y salvar complicaciones y responsabilidades innecesarias.

No podemos afirmar rotundamente que España incorpore a su Aeronáutica medios que necesite crear, material que necesite adquirir o personal que necesite instruir, porque ello podría suponer gastos a los que, a pesar del buen deseo de nuestro Gobierno, no

alcancen nuestros presupuestos; pero de los que sí podemos tener la certeza es de que utilizará todos los recursos con que hoy cuenta y que puede utilizar sin que le supongan nuevos gastos y, sobre todo, de lo que no podemos dudar, como españoles, es de que nuestro Gobierno cumplirá el Convenio Internacional de Navegación Aérea.

Por eso no dudamos que el no llevar ya hoy Navegante Aéreo la línea Madrid-París es debido a dificultad de acoplamiento, a organización provisional quizá causada por el deseo de establecer rápidamente

te nuestra primera línea internacional o, en fin, a cualquiera otra causa fortuita que nosotros no acertamos a comprender y que, seguramente, el Gobierno tratará de solucionar en breve.

Así lo esperamos del buen criterio de nuestros gobernantes que, estamos seguros, sabrán poner a buena altura el nombre de España en nuestra primera línea aérea internacional, cumpliendo para ello con todos los preceptos legales y dotándola de todos los recursos de seguridad y garantía de que puede disponer.

El presente número ha sido visado por la  
censura

## INDUSTRIA Y COMERCIO

### ANTIGUA VAQUERIA SUIZA Y HOLANDESA

La leche que expende esta casa, vista ordeñar de su establo que reúne todas las exigencias de la higiene, es predilecta del público de buen gusto por su pureza

SE SIRVE A DOMICILIO

### VIDAL DE DIEGO

Alburquerque, 5 MADRID Teléfono 34196

### MOLDURAS Y ZOCALOS

## Antonio Pueche

Cristóbal Bordín, 26

M A D R I D

Teléfono 30525

TALLERES DE ELABORACION MECANICA  
DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA

## J. TEJEDOR

Especialidad en la construcción de tiendas, portadas y carpintería en general

Talleres establecidos en el edificio de Muebles y Decoraciones

Calle de Jaén, 37 provisional Teléfono núm. 33943  
M A D R I D

## Casa RODRIGUEZ

Novedad, gusto y economía en

cuadros y marcos de estilo,

grabados y reproducciones artísticas.

Carranza, 13 MADRID Teléfono 41106

### LA CASTELLANA

Fábrica de jabones, lejías y vinagres  
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

PEDIDOS: VALENTIN YUNQUERA

Venta al detall para el público en el despacho de la fábrica,  
PONZANO, 37.—TELEF. 33279

Despachos: Avda. de Pablo Iglesias, 30. Hernani, 33.—MADRID

### GRAN FRUTERIA Y VERDULERIA

Puede asegurarse en estricta justicia que este establecimiento es uno de los más acreditados en frutas finas y verduras y toda clase de hortalizas

SE SIRVE A DOMICILIO

## Laureano García

Santa Engracia, 75 MADRID Teléfono 32433

# Gran fábrica de pan Cubano, Francés y Candeal

Artistas, 23.—Teléfono 34240

Las exquisitas clases de pan que esta casa elabora son vendidas en sus despachos propios: Artistas, 23, teléfono 34240; Abel, 7, teléfono 40854; Bravo Murillo, 105, teléfono 45790; Galileo, 19, teléfono 36297; Alberto Aguilera, 29, teléfono 36414; Monteleón, 23, teléfono 32484; Blasco Ibáñez, 69, teléfono 34461, y García de Paredes, 30, teléfono 49591.—MADRID

# INDUSTRIA Y COMERCIO

Cacharrería y Alpargatería  
**EUGENIO VELASCO**

Casa que se recomienda sola  
por ser la más surtida  
y económica de Chamberí

Calle de Luchana, 9

## LA TRINIDAD

Gran fábrica de gaseosas

Pedid en todas partes los productos de esta Casa  
SON LOS MEJORES

**ORANGE PLUS-ULTRA**  
ESPECIALIDAD DE LA CASA

Eloy Gonzalo, 4 - Teléfono 30618 - MADRID

TALLER DE RELOJERIA  
**Pedro Oyharcabal**

Se hace toda clase de trabajos  
de relojería y aparatos de pre-  
cisión. Esta Casa se encarga  
de dar cuerda a domicilio

TRAFALGAR, 2  
(esquina a Luchana)

## LA LLUVIA EN HUEVOS

(MARCA REGISTRADA)

Se reciben diariamente de los mejores centros  
productores de Castilla

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR  
SERVICIO A DOMICILIO

**Viuda de Antonio Barrio**

Fuencarral, 148 : Teléfono 31007 : MADRID

## GRAN CASQUERIA

Visite usted este acreditado establecimiento  
y verá los exquisitos despojos de vaca, ternera  
y cordero, que expende

## JOSE GAYO

MERCADO DE OLAVIDE

Cajones números 19 y 20 - Teléfono 41976 - MADRID

Talleres Mecánicos

## ORTEGA

Reparación de automóviles y toda clase  
de máquinas, piezas de recambio para  
toda clase de automóviles

Sandoval, 2 - Teléfono 33962 - MADRID

Fábrica de vidrio soplado y graduado

Areómetros y termómetros

El imponderable adelanto de esta envidiable  
industria, introducida por su inteligente propietario

## D. AURELIO FERNANDEZ

compite con las mejores del extranjero

DESPACHO, OFICINAS Y TALLERES:

García de Paredes, 58 - Teléfono 34073 - MADRID

“El Hogar” Gran depósito de camas  
doradas y muebles

## SANTIAGO APARICIO

TALLERES:

Cardenal Cisneros, 90 - Teléfono 48236

EXPOSICION Y VENTA:

Eloy Gonzalo, 7 - Teléfono 31653 - MADRID

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

Las carnes frescas y saladas y los exquisitos  
embutidos de esta Casa gozan de gran fama  
chamberilera

## Daniel Rivera

Plaza de Olavide, 2 - Teléfono 31932 - MADRID

Fabrica de somiers y colchones de muelles

Se hacen telas metálicas de varias clases para colchones  
y somiers. También nos encargamos de hacer toda clase  
de arreglos en somiers y colchones de muelle

Usen el somier **VENCEDOR**

(Marca registrada)

## VICENTE DE LAS HERAS

Magallanes, 26 - Teléfono 32353 - MADRID

TAHONA DE LA CERES

Esta importante Casa, montada con arreglo a los últimos  
adelantos, elabora un exquisito pan candeal

## JOSE SEIGIDO

Bravo Murillo, 210 y San Germán, 2 - MADRID

## TOMAS FUENTES

MECANICO ESPECIALISTA

Reparación de toda clase de motocicletas y bicicletas  
y maquinaria en general

Especialidad en equipos eléctricos

San Bernardo, 96 - Teléfono 34857 - MADRID

## Fundiciones de Acero Poldi

Aceros especiales para toda clase de herramientas  
y para construcción de partes de automóviles

Plaza de Chamberí, 2 - Teléfono 33254

MADRID

Comestibles finos

## P. FERNANDEZ

Azúcares, jamones, embutidos, conservas,  
vinos y licores. Cafés tostados diariamente

Trafalgar, 8 Tel. 42055 - Alburquerque, 29

Luchana, 26 Teléfono 31485 - Manuel Silvela, 20  
MADRID

## LA QUE NO ES...

Esta pescadería es la más popular de Chamberí, por  
su selecto y variado surtido en pescados y mariscos  
Casa especial en escabeches

## RAIMUNDO SERRANO

Casa Central: Santa Engracia, 79 - Teléfono 30450

Sucursal: Cava baja, 5 y 7 Teléfono 72717 MADRID

# RESTAURANT "EL BOSQUE"

CONCURRIDO POR EL PUBLICO  
SELECTO DE MADRID

Este RESTAURANT de moda, que para ser más pintoresco le baña el Canal de Lozoya, es el preferido por todo el público madrileño.



Por tener sus grandes salones y frondosos jardines, es el mejor para bodas, banquetes y reuniones de sociedad.

■ ■ ■ ■

ALMANSA, 75 y 77 (Cuatro Caminos) - MADRID - TELEFONO 30379